

В объединенный диссертационный совет Д 999.031.03 на базе Таджикского национального университета, межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет», Таджикского государственного университета коммерции

## О Т З Ы В

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Капустиной Надежды Валерьевны на диссертацию Рахимова Нозимджона Касымовича на тему: «Развитие механизма государственной поддержки производителей в сфере услуг (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг)

**1. Актуальность темы диссертационной работы.** В современных условиях развития экономики наблюдается всевозрастающая роль сферы услуг. Создающиеся в масштабах страны предприятия сферы услуг формируются по принципам использования человеческого капитала и научных достижений во всех смеженных отраслях, и это сфера играет ведущую роль в процессе углубления интеграционных механизмов, выступает эффективным инструментом снижения отрицательных последствий при переходе от одной экономической модели к другой. Опыт показывает, что предприятий сферы услуг, как и другие звенья экономической системы, нуждаются в действенных инструментах государственной поддержки, в особенности административных рычагов воздействия. Это особенно актуально в при реализации Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года, а также среднесрочных программ экономического и социального развития регионов.

Специфическая особенность развития сферы услуг на рынке Таджикистана заключается в том, что она в отличие от стран с рыночной экономикой реализует услуги населению, и только малая их доля тесно сотрудничает с остальными секторами экономики. При этом многие теоретико-методические и практические аспекты этой проблемы недостаточно исследованы и требует проведения специального исследования.

В связи с этим актуальность диссертационной работы К.Н. Рахимова, цель которой заключается в предоставлении эффективных (адекватных) рекомендаций по развитию механизмов государственной поддержки производителей услуг, участвующих в формировании и развитии экономико-социальных явлений

Республики Таджикистан, становлению и адаптации рыночных отношений, повышении значимости человеческих ресурсов, использование его интеллектуальных способностей в процессе воспроизведения материальных и нематериальных благ, считается своевременный и практически обоснованной исследовательской работой.

## **2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

В своем исследовании развитии механизма государственной поддержки производителей в сфере услуг, автор использовал различные научные подходы, которые позволили в определенной мере решить как поставленные в диссертации задачи, так и обусловили результаты проведенного диссидентом исследования в рассмотрении теоретических и практических аспектов развития механизма государственной поддержки производителей в сфере услуг.

Обоснование научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их научная достоверность подтверждается тем, что автор использовал фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов по данной проблематике.

В работе использованы общенаучные методы исследования (анализ и синтез, опросный, системный, факторный, абстрактно-логический, монографический, экономико-математические и др.).

## **3. Достоверность и новизна исследования и полученных результатов**

Достоверность исследования подтверждается использованием официальных материалов, Законов Республики Таджикистан, Указов и Постановлений Правительства Республики Таджикистан, а также статистическими данными Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан и г. Душанбе, данными Министерств и ведомств Республики Таджикистан, Государственного комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан, Таможенной службы при Правительстве Республики Таджикистан, Национального банка Таджикистана, Национальной ассоциации малого и среднего бизнеса Республика Таджикистан, исследование Евразийского банка развития, Всемирного банка, международной финансовой корпорации и других аналитических источников.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений и практических предложений обосновании направлении государственной поддержки производителей сферы услуг. Основные положения, имеющие элементы новизны, следующие:

- уточнена значимость роли государства в процессе имплементации механизмов преобразования сферы услуг, выявлены основные содержательные методики процесса регулирования в условиях формирования и

совершенствования рыночно-ориентированной модели развития сферы услуг во всех аспектах рыночной экономики;

– оценена и обоснована взаимосвязь развития рынка услуг в контексте реализации государственных программ поддержки, в число которых входят формирование и структурирование комплексных и обособленных инструментов регулирования сектора, с учетом актуальных для государства целей развития разнообразных форм существования и развития хозяйствующих субъектов, также обобщение интересов государства и рыночных тенденций в целом;

– развиты теоретико-методические основы формирования механизмов поддержки производителей в сфере услуг, с секторальными обоснованиями необходимыми в выявлении оптимальных современных рыночных стандартов и положений, факторов и механизмов улучшения процесса формирования и управления государственных программ, и инициатив на рынке услуг;

– выявлены особенности развития производителей в сфере услуг на основе анализа современного состояния и развития сферы услуг в Республике Таджикистан и установления тенденций развития, существующих условий и форм государственной поддержки, а также реализации государственных программ поддержки в условиях углубления рыночных отношений;

– определены специфические составляющие формирования процесса государственного регулирования в сфере услуг, в структуре которых можно выделить особое позиционирование системы предоставления льгот, а также инвестиционно-кредитного стимулирования, увеличения масштабов предоставления финансовой поддержки, преобразования процесса разработки востребованных механизмов поддержки и алгоритмов реализации программ. Предложен методический подход к оценке эффективности инструментов поддержки предприятий сферы услуг с использованием системы количественных и качественных показателей. Разработана экономико-математическая модель, обосновывающая тесную связь между развитием сферы услуг и экономики в целом, в частности характеризующие прогрессивный рост ВВП страны под влиянием параметров функционирования производителей сферы услуг;

– определены и обоснованы направления регулирования и государственной поддержки производителей, налогообложения предприятий сферы услуг и формирования основных стратегических механизмов стимулирования их развития и поддержки в условиях улучшения инновационной деятельности на основе проведения сравнительного анализа использования консультативных услуг с учётом их экономической целесообразности в период рационализации использования внутренних ресурсов, а также определена роль информационно-консультативных услуг в развитии человеческого капитала, повышения

продуктивности труда на основе использования информационно-коммуникационных технологий и становления цифровой экономики в Республике Таджикистан.

#### **4.Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению диссертации**

Содержание диссертационной работы состоит из введения, трёх глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, включающего 153 наименований, приложения. Основное содержание работы изложено на 208 страницах, содержит 26 рисунков и 39 таблиц.

Во введении (С.4-12) доказана актуальность избранной темы диссертации, структурированы цели и задачи исследования, выбраны инструменты и направления исследовательской работы, указана научная новизна, а также приведена эмпирическая значимость выработанных рекомендаций и предложений.

В первой главе «Теоретико-методические основы развития государственной поддержки производителей в сфере услуг в условиях рыночной экономики» (С.13-63) проведена критическая оценка теоретико-методических предпосылок становления и развития сферы услуг в период выхода субъектов отрасли на рыночные взаимоотношения. Выявлены основные тенденции тесной взаимосвязи между динамичным развитием сферы услуг и предприятиями материального производства.

В работе изучены теоретико-методические основы развития государственной поддержки производителей, приведено структурирование сферы услуг в зависимости от ряда факторов, в том числе, от степени использование достижения науки (С. 14-15). Интеграционные процессы присущие в нынешней экономической модели позволили предприятиям сферы услуг не только найти свое место в рыночной экономике, но и занять центральное место в самих этих интеграционных явлениях путем синхронизации экономических взаимоотношений между агентами рынка.

Автор логически грамотно озвучивает, что в современных условиях введения экономических отношений и реализации коммерческой деятельности, услуги могут предоставляться со стороны различных структур, сформированных, в частности, в виде упрощенной и более мобильной организационной составляющей. В работе дается определения не только самому понятию - услуга, но и рынку услуг в его нынешнем виде (С. 16-17). По мнению автора, столь выразительное развитие сферы услуг в Республике Таджикистан обусловлено его воздействием не всю экономику и выступлением в роли катализатора рыночных преобразований (С. 20-21), а также сопоставление динамики развития сферы услуг в контексте развития информационных технологий (С. 22-24).

Финансовые и логистические услуги участвуют в развитии производственной отрасли путем выполнения посреднических финансовых услуг, складирования и транспортировки материального товара, предоставление услуг по взаиморасчету между контрагентами (С. 25-27).

Следует согласиться с мнением автора в том, что инвестиционная активность, особенно прямые иностранные инвестиции, сыграли центральную роль в развитии сферы услуг. В рамках формирования механизма устойчивого развития, а также снижение рисков инвестор передает все свой накопленный опыт местным партнерам (С. 40-41).

Дополнительно в рамках первой главы в работе показано, что системообразующие услуги, такие как образование, пассажирский транспорт и здравоохранение в целях снижение общественной напряженности в основном предоставляются со стороны государства. Также государство, как символ стабильности реализует такие важные услуги как: *коммунальные, предоставление электроэнергии и водоснабжение* (С. 42-44).

Стоит отметить проведенный анализ автором опыта государственной поддержки хозяйствующих субъектов зарубежных стран, в частности, стран ближнего зарубежья. Одобрителен тот факт, что автор для изучения и проведения сравнительного анализа выбрал страны, имеющие схожую модель развития ранее входящих в состав СССР (С. 47-49).

Автор уделяет внимание такой государственной поддержки как компенсация процентных расходов предприятий, также софинансирование расходов предприятий МСБ в рамках использования консалтинговых услуг (С. 50-58). Стратегия государственной поддержки предпринимателей в странах-партнерах не ограничивается только имущественной или технической поддержкой. Как правильно подмечает автор, оба приведенных инструмента поддержки имеют целью показать обществу важность введения предпринимательской деятельности и на этом фоне отразить информацию о степени доступности введения предпринимательской деятельности.

Во второй главе «*Современное состояние и развитие системы государственной поддержки производителей в сфере услуг Республики Таджикистан*» (С. 64-111) приведена комплексная оценка текущего состояния производителей услуг, а также динамика развития отдельных подсекторов сферы услуг. Отражены современные механизмы поддержки отрасли, используемые со стороны государства, с учетом поведения критического анализа некоторых механизмов. Статистические данные обобщены в аналитических таблицах, свидетельствующих о существенном вкладе сферы услуг в формировании и развитии отечественной экономики.

Автор подчеркивает, что природно-климатические условия страны влияют на развитие сферы услуг в особенности туристических услуг (С. 66-67). Достаточно подробно изучена структура ВВП страны.

Обосновано влияние сферы услуг в стратегии создания новых рабочих мест и повышении продуктивности труда работников во всех смеженных отраслях (С. 74-76). Проведенное автором исследование статистических данных показывает стабильной рост доли расходов домохозяйств на приобретение услуг (С. 75-76). Согласно базовым задачам исследования автор приводит пример финансовой результативности предприятий сферы услуг, которые в отличие от сектора материального производства имеют положительно финансовое сальдо (С. 77-78). Особого внимания заслуживает инициатива автора по проведению исследования на базе некоторых представителей сферы услуг согласно разработанному опроснику (С. 89-93). Итоговая цель проведения анализа автора заключалась в оценке внутреннего потенциала предприятий, а также в выявлении актуальных механизмов государственной поддержки.

Заметен вклад автора в анализ текущего налогового законодательства и, влияния фискальной системы на всю экономику в целом (С. 94-95). Автор констатирует реализованную государством в содействии с институтами развития программу по развитию электронных взаимоотношений между налоговыми органами и налогоплательщиками. Озвученная инициатива имела положительный отклик, так как количество налогоплательщиков, предоставляющих отчетность в электронном виде, выросло (С. 95-96).

Следует согласиться с мнение автора полученного после проведения сравнительного анализа налоговой системы некоторых стран-партнеров относительно оптимизации некоторых видов налогов. Стоит принять во внимание предложение автора относительно предоставление налоговых каникул предприятиям, обновившим основные средства предприятия за счет банковского кредита на период кредитного срока (С. 96-97).

Автором предложен интересный с экономической точки зрения тезис смысл, которого заключается в упразднении налога на дивиденды, как с нераспределенной прибыли, так и с доходов от банковского вклада и тем самым создать прагматичные условия для направления свободных финансовых ресурсов предприятий на депозитные счета в кредитных организациях (С. 98-99). Особый интерес представляют результаты выполненного прогноза (С. 99-100).

В диссертации автором приводится вполне четкое обоснование, что непомерно высокая налоговая нагрузка, занимает центральное место в числе факторов, негативно влияющих на развитие хозяйственной деятельности предприятий сферы услуг и, данное допущение требует особого государственного внимания.

В третьей главе диссертации «*Основные направления развития механизма государственной поддержки производителей в сфере услуг Республики Таджикистан*» (С. 112-172) изучены вопросы формирования стратегии государственной поддержки производителей в сфере услуг, приведены примеры совершенствования механизма государственной поддержки в области развития сферы услуг, а также учтены современные методы повышения эффективности и развития системы государственной поддержки производителей в сфере услуг Республики Таджикистан.

Автор правильно замечает, что необходимо разработать современные и прагматичные программы, включающие не только инструменты прямого или косвенного воздействия на отрасль, но и содержащие план мероприятий по видоизменению вектора развития областей экономики имеющих непосредственное влияние на внутрихозяйственный потенциал развития предприятий сферы услуг, повышению продуктивности работников (С. 112-113).

В диссертации автор предлагает совершенствовать процесс регулирования инвестиционной деятельности с целью интенсивного роста и модернизация производственных мощностей; создание рабочих мест; внедрение инновационных технологий; важности привлечение иностранных инвестиций в рамках реализации инвестиционной активности, развития цифровой экономики (С. 122-123).

Также в указанной главе автор отмечает важность разработки системного подхода в оценке результативности государственных программ поддержки (С. 126-129).

Особый научный интерес представляет выделенные автором ключевые особенности конструктивного развития программ поддержки производителей сферы услуг. Кроме того, в диссертации автором выделяются значимые механизмы государственной поддержки отечественных производителей в сфере услуг, которые успешно используются в практике.

Сформулированные выводы и предложения содержат основные результаты исследования теоретических и практических проблем развития механизма государственной поддержки производителей в сфере услуг Республики Таджикистан.

Вместе с тем, по работе, имеющей теоретический и практический характер, имеются отдельные недостатки и замечания:

1. В первой главе диссертации исследованы теоретико-методические основы развития государственной поддержки производителей в сфере услуг в условиях рыночной экономики. Однако, в диссертации недостаточно подробно изучены вопросы взаимосвязей между различными производителями в условиях свободной конкуренции и углубления интеграционных процессов.

2. Автор, исследуя проблему сферы услуг, больше уделяет внимание

анализу форм государственной поддержки отечественных производителей в сфере услуг. Кроме того, особый интерес представляют предложенные меры по совершенствованию механизма государственной поддержки в области развития сферы услуг. Вместе с тем, в диссертации недостаточно изучены и остались вне поля зрения автора некоторые аспекты поддержки отечественных производителей в условиях регионов Республики Таджикистан.

3. В параграфе 2.3 диссертационной работы, особое место уделено изучению современных методов налогового стимулирования производителей в сфере услуг. Вместе с тем требует уточнения рекомендации автора по решению данного вопроса, как важнейший компонент организации управления производителей сферы услуг с учетом определенных рыночных условий, а также их роли в оказания социально-значимых услуг экономики и различным слоям населению.

4. Особый интерес представляют предложенные рекомендации автора по повышению эффективности и развития системы государственной поддержки производителей в сфере услуг Республики Таджикистан. Вместе с тем в диссертации следовало бы изучить и косвенные механизмы государственной поддержки и регулирования рынка услуг в условиях углубления конкурентных отношений и различных собственников.

5. В диссертации имеют место некоторые грамматические и стилистические погрешности. Кроме того, некоторые положения требуют уточнения и конкретизации с учетом усиления роли рыночных механизмов в обеспечении экономического роста и повышения эффективности функционирования производителей сферы услуг в Республике Таджикистан.

В целом отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки рассматриваемой диссертации.

Анализ диссертации показывает, что содержание диссертации и научная новизна исследования соответствует следующим пунктам паспорта специальности ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг): 1.6.109. Совершенствование организации, управления в сфере услуг в условиях рынка; 1.6.110. Особенности формирования и развития общественного (государственного) сектора сферы услуг; 1.6.117. Современные тенденции развития организационно-экономических форм хозяйствования в сфере услуг; 1.6.118. Формирование и развитие отраслевых, региональных и общенациональных рынков услуг; 1.6.124. Формы государственной поддержки отечественных производителей в сфере услуг.

**5. Автореферат и опубликованные работы** полностью отражают содержание диссертации.

**6. Основные материалы диссертации опубликованы** в научных и научно-производственных изданиях.

Таким образом, диссертационная работа Рахимова Н.К. на тему «Развитие механизма государственной поддержки производителей в сфере услуг (на материалах Республики Таджикистан)», представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации к аналогическим работам по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг), а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по вышеуказанной специальности.

Профессор Департамента экономической  
безопасности и управления рисками  
Факультета экономики и бизнеса  
федерального государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего образования  
"Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации",  
д.э.н., доцент

Н.В. Капустина

14.04.2022 г.

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2.

Официальный сайт: [www.fa.ru](http://www.fa.ru)

Тел/факс: +7 (499) 503 47 36

E-mail: [nvkapustina@fa.ru](mailto:nvkapustina@fa.ru)

